
31000

21
90

AXX
AXX

11060 9000 11060

500

180
3380 3000 3000 3000 3000 3000 3000 3000 3000 3380

180

500

B01-1 B01-1B01-1-AN1B01-1-AN1B01-1-AN2 B01-1-AN2

B01-2 B01-2 B01-2 B01-2 B01-2 B01-2 B01-2 B01-2 B01-2

B01-2-AN1 B01-2-AN1 B01-2-AN1 B01-2-AN1 B01-2-AN1 B01-2-AN1 B01-2-AN1 B01-2-AN1

B01-2-AN2 B01-2-AN2B01-2-AN2B01-2-AN2B01-2-AN2

B01-4 B01-4 B01-4 B01-4 B01-4 B01-4 B01-4 B01-4 B01-4 B01-4

B01-4-AN1
B01-4-AN1B01-4-AN1B01-4-AN1B01-4-AN1B01-4-AN1

B01-4-AN2 B01-4-AN2 B01-4-AN2 B01-4-AN2
B01-3B01-3B01-3

B01-4-AN2
B01-3

Ergänzungsträger bzw. Austauschträger
B01, Fachwerk
M=1:100

Anzahl: 6x

Ansicht a-a
M 1:100

Ansicht b-b
M 1:100

A02 A02 A02 A02 A02 A01

A02A02 A02 A02 A02 A02

:  Bestand wird ersetzt durch A01 / A02

Pos. Bauteil/Baustoff/Dimension

Positionsübersicht

Bemerkungen
Ergänzungsträger - Holz-Stahl-Fachwerk
Holz  und Stahl, vgl. nachfolgende Positionen
hmax=220cm

Schnittgrößenermittlung
erf. Nachweise werden in den
nachfolgenden Positionen vorgenommen

Obergurt - Brettschichtholz
BSH GL 32 h
h/b = 52 / 24 cm 

Druckpfostem - Brettschichtholz
BSH GL 24 h
b/h = 20 / 24 cm, Anzahl: 2x

Zuguntergurt - Stahl
S690 NR
Profil: RD 45 mit Gewinde M42

Detailnachweise
Kopplung und Gewinde
Einbau und Vorspannung über gegenläufige Gewinde an Stabenden

Zugdiagonale - Stahl
S690 NR
Profil: RD 45 mit Gewinde M42

Pos. Bauteil/Baustoff/Dimension

Positionsübersicht

Bemerkungen

Ergänzungsträgerauflager A01

Pos. Bauteil/Baustoff/Dimension

Positionsübersicht

Bemerkungen

Ergänzungsträgerauflager A02

Einfluss auf Kosten
-

Einfluss auf Kosten

Einfluss auf Kosten

Ergänzungsträger B01

B01

B01-1

B01-2
Detailnachweise
Anschluss an Obergurt: B01-2-AN1
Anschluss an Zuguntergurt: B01-2-AN2

B01-3

B01-4

Holz BSH: ca. 26,5 m³

Holz BSH: ca. 12,5 m³

Stahl: ca. 4,0 to

siehe Details

siehe Details
Detailnachweise für Kopplung und Gewinde für Endverankerung
Einbau und Vorspannung über gegenläufige Gewinde an Stabenden
Anschluss mit Obergurt: B01-4-AN1, Anschluss mit Untergurt: B01-4-AN2

BSH GL 32 h
Auflagerpfosten - Brettschichtholz

A01-1

A01-2

A01-3

A01-4

A01-5
Abfangeträger - Stahl

A01-6
Ergänzungsstützen - Stahl

Holz, BSH: ca. 0,5 m³

Stahl: ca. 1,5 to

Horizontale Aussteifung - Holz
BSH GL 24 h

Holz, BSH: ca. 0,5 m³

siehe Auflager A01

siehe Auflager A01

h/b = 24 / 24 cm 

Zapfenverbindung mit A01-3

Zimmermannsmäßiger Stirnversatz am
Druckpfosten und Auflagerbalken

a/b = 24 / 24 cm

Auflagerbalken - Holz
BSH GL 24 h
a/b = 24 / 24 cm

Diagonalgurt - Holz
BSH GL 24 h
a/b = 12 / 24 cm

Befestigung mit Unterzug durch Fischer FIS EM Plus (FIS M16 x 380 A4)
a = 75 cm

Befestigung mit Fischer FIS EM Plus (FIS M16 x 300 A4)
und Passbolzen M16, SFK 5.6

Kopplung Obergurt: B01-1-AN1
Auflagerpressung: B01-AN2
Anschluss mit Sparren: B01-1-AN3

siehe Auflager A01

Holz, BSH: ca. 0,5 m³
siehe Auflager A01

siehe Auflager A01

BSH GL 32 h

BSH GL 24 h

Auflagerpfosten - Brettschichtholz

b/h = 24 / 24 cm

A02-1

A02-2

A02-3

siehe Auflager A02

siehe Auflager A02

h/b = 24 / 24 cm 

Querträger - Brettschichtholz
BSH GL 24 h
b/h = 12 / 30 cm

siehe Auflager A02

Befestigung mit Fischer FIS EM Plus (FIS M16 x 300 A4)

Befestigung mit zimmermansmäßigen Druckstoß

Befestigung mit Fischer FIS EM Plus (FIS M16 x 300 A4)
und Passbolzen M16, SFK 5.6

Diagonale Druckstrebe - Brettschichtholz

Holz NH C24: 8,5 m³
Stahl (geschweißte Stahlkästen): ca. 3,8 to

Stahl (Verankerungsrohr für Zuggurte): 2,5 to

Holz, BSH: ca. 1,0 m³

Stahl: ca. 4,0 to

Stahl: ca. 1,5 to1

Holz, BSH: ca. 1,5 m³1

Holz, BSH: ca. 1,5 m³

Holz, BSH: ca. 1,0 m³

1

1

S235
HEM 240

S235
HEA100

1

1
Unterstützung für Decke E1N
Feuerwiderstand F30 durch Beschichtung oder Verzinkung

bündig auf Bodenplatte mit Fußplatte
Befestigung mit Wand Fischer FHB II - AL M12 x 100 A4
Feuerwiderstand F30 durch Beschichtung oder Verzinkung

7415

A01-1

A01-4

U1N

E13
A01-5

A01-6

2580 5140
6780

Auflager Ergänzungsträger
A01, Fachwerk
M=1:100

Anzahl: 1x

B01-1

E17

B01-1

2 1 2 3

3

2

4

5 55 5

Bestandsbetonunterzug in E1N
b/h = 30/25 cm
OL: 2 Ø 10
UL: 4 Ø 10
Bü: Ø 6 - 20cm
Beton: B25

A01-2A01-2
6

6

Fußplatte BL 310X288X5 mm, bündig
Schweißnaht aw = 5mm

2x

2x

2x

2x

7

7

7

7

1

2

3

4

5

Passpolzen M16, konstruktiv

Zimmermannsmäßige Zapfenverbindung, konstruktiv

Zimmermannsmäßiger Stirnversatz, konstruktiv

6 4x Passbolzen M12

Fischer FIS EM Plus (FIS M16 x 300 A4), konstruktiv

Fischer FIS EM Plus (FIS M16 x 380 A4), konstruktiv

7

A01-1
A01-4

A01-3

Schnitt a-a

a

a

5

3

Auflagerverstärkung
BSH GL 24 h
a/b = 12 / 24 cm

Fischer FHB II - AL M12 x 100 A4

HEA100
HEM240

1

E1N

E13

Auflager HEM 240 in E23N
Auflagertiefe 20 cm
Kraftschlüssiger Einbau mit Unterstopfmörtel Pagel V14/40

Zum Freistemmen der Wand ist der Ringbalken E1N von oben lastfrei zu machen.
Zur temporären Sicherung sind im Abstand von 0,5m Gewindestangen d=16mm
durch den  den Ringbalken, ca. 50cm in die Decke E01 einzubohren. Beidseits können
anschließend  z.B. Dokastützen zur Auflagerung der Gewindestangen bzw. Decke gestellt werden.

2

A01-3
D1

E18N

A02-2

A02-1

Auflager Ergänzungsträger
A02, Fachwerk
M=1:100

Anzahl: 11x

B01-1

A02-3

1

1

2

3

3
3

1

2

3

Zimmermannsmäßiger Druckstoß, konstruktiv

Passpolzen M16, konstruktiv

Fischer FIS EM Plus (FIS M16 x 300 A4), konstruktiv

Grundriss
M1:200

a

a b

b

A01

A02

A02

A02

A02

A02 A02

A02

A02

A02

A02

A02

B01

B01

B01

B01

B01

B01

Satteldachbinder D11, siehe Plan 24.016_TRA_4_0003

Satteldachbinder D11, siehe Plan 24.016_TRA_4_0003

Pfosten
BSH GL24h
b/h = 20/24cm

Seitenholz
BSH GL32h
b/h = 20/52 cm

Pfosten
BSH GL24h
b/h = 20/24cm

200

170

185

185

180

185

185

170

200

200

170

185

185

180

185

185

170

200

85
11

5
11

5
11

5
85

52
0

52
0

Stoß Obergurt
bündig montiert
Druckkraft nur zu 50% angesetzt

B01-1B01-1

B01-2

B01-4 B01-2
B01-2

B01-3

B01-1
B01-1

B01-2 B01-2

B01-2

B01-4-AN1B01-4-AN1

Kopplung Obergurt
B01-AN1
M=1:100

Seitenholz
BSH GL32h
b/h = 20/52 cm

Gewindebolzen
SFK 8.8
M24
Anzahl: 40 Stück

E17

A01/A02

B01-1

360

4x Würth ASSY plus VG Ø12 x 360mm

Auflagerung Obergurt
B01-AN2
M=1:100

Auflagerung Obergurt
B01-AN3
M=1:100

D01

2 x 2 Passbolzen
SFK 8.8
M22

B01-1

2 Pfosten
um Sparren versetzt
b/h = 16/16 cm
NH C24

Pfosten
BSH GL24h
b/h = 20/24cm

52
0

Gewindebolzen
SFK 8.8
M22
Anzahl: 8 Stück

Auflagerholz
BSH GL32h
b/h = 24/52 cm
l = 50cm

Auflagerholz
BSH GL32h
b/h = 24/52 cm
l = 50cm

B01-1

B01-1

B01-2

B01-2

B01-3

B01-4

B01-4-AN1

B01-2

B01-1

B01-2B01-2

B01-3

B01-4

Anschluss Druckpfosten an Obergurt
B01-2-AN1
M=1:100

80

240

Stahlrohr
S355
da/t = 159/20 mm

Mutter und Beilagscheibe
M42Stahlrohr

S355
da/t = 159/20 mm

450

37
0 15

0

52
0

450

24
0

Anschluss Zugurt und Diagonalgurt an Druckpfoste
B01-2-AN1, B01-4-AN2
M=1:100

Anschluss Diagonalgurt mit Obergurt
B01-4-AN1
M=1:100

B01-4 B01-2

B01-3

B01-2

B01-2

B01-3

B01-4

B01-3B01-3
B01-4

B01-4

B01-2
B01-1

B01-4B01-2

B01-2 B01-1

Stahlkasten geschweißt, ca. 60kg
S235
Wanddicke t = 20mm
l/b/h = 450/240/120 mm
aw = 5 mm
Anschluss Diagonalstab mit Kugelbundmutter

Mutter und Beilagscheibe
M42

Verankerung mit Muttern M42
B01-4 an Stahlrohr

Kopplung/Verbindung Zuggurt und Zugdiagonale
B01-3 und B01-4
M=1:100

RD 65 mit M42 Innengewinde
- gegenläufig an beiden Seite
- l = 200 mm
- Einschraubttiefe 100mm

E01

E2
3N

HE
M

24
0

25

27

E13

E02Schnitt

HEM240

E23N
E02

Fuge
E13

10

20E05

15

2

2

15
E01

Detail D1
Auflager HEM240
M=1:100

Grundriss

H/B = 841 / 1189 (1.00m²) Allplan 2017


	24.016_20200131_TRA_4_0002_02_Positionsplan_Ergänzungsträger

